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Contestau de manera clara i raonada quatre qiiestions qualssevol, escollides d’entre les vuit proposades.
Disposau de 90 minuts. Cada qiiestié es puntua sobre 10 punts. La qualificacié final s’obté de dividir el total
de punts obtinguts entre 4.

Només es tindran en compte les respostes clarament justificades i raonades usant llenguatge matematic, o
no matematic, segons correspongui. Es valoraran negativament els errors de calcul.

Es permet utilitzar calculadora cientifica basica. No es permet 1'is de calculadores grafiques ni programables,
ni de dispositius amb accés a Internet o aparells que puguin transmetre o emmagatzemar informacio.

P1. — Volem mesurar el consum d’un cotxe electric que té una bateria de 50 kWh i que té un consum diferent si
el conduim per autopista, per ciutat o per carretera de muntanya. Varem fer tres sortides, cada una comengant
amb la bateria completament carregada, i varem poder recorrer les segiients distancies fins a acabar la bateria:

— Primer dia: 180 km per autopista i 60 km per ciutat.
— Segon dia: 200 km per ciutat i 80 km per carretera de muntanya.
— Tercer dia: 150 km per autopista i 80 km per carretera de muntanya.

a) Calcula el consum del cotxe per a cada un dels tipus de carreteres. (7 pt)

b) Si tinicament 'utilitzam per conduir per ciutat, quina seria la quantitat total de km que podriem recérrer
amb una carrega completa de la bateria? (3 pt)

P2. — Un camid necessita transportar una carrega d’exactament 12 metres ciibics de volum, i d’exactament
18 tones de pes. Pot transportar:

— Sorra, que pesa 1.6 tones per metre cibic.
— Grava, que pesa 1.8 tones per metre cubic.
— Cendra, que pesa 0.5 tones per metre cubic.

a) Si volem omplir el camié només amb sorra i cendra, calcula quina quantitat de cada material ens permet
assolir simultaniament la maxima capacitat de volum i la maxima capacitat de pes. (5 pt)

b) Si volem omplir el camié només amb sorra i grava, no podem assolir simultaniament la maxima capacitat
de volum i la maxima capacitat de pes. Justifica per que no. (5 pt)

P3. — En una pastisseria volen promocionar els seus productes amb dues ofertes:

— Oferta A: 2 ensaimades, 2 coques de patata, 4 barres de xocolata, a 4 €.
— Oferta B: 6 ensaimades, 3 coques de patata, 3 barres de xocolata, a 8 €.

Disposen de 120 ensaimades, 60 coques de patata i 72 barres de xocolata. Suposant que totes les ofertes
es vendran completament, ens interessa calcular quantes ofertes A i quantes ofertes B haurien d’oferir per
maximitzar el benefici.

a) Planteja la maximitzacié d’aquest benefici com un problema de programacié lineal amb dues variables.
(3 pt)

b) Dibuixa la regié factible, indicant les rectes i vertexs que la delimiten. (5 pt)

¢) Quantes ofertes A i quantes ofertes B haurien d’oferir per maximitzar el benefici? Quin seria el benefici
en aquest cas? (2 pt)

Convocatoria 2023 | 1/4 |



Matematiques Aplicades a les Ciencies Socials IT Model 3
Proves d’accés
a la Universitat

@ Universitat
de les Illes Balears

P4. — La temperatura d’un objecte, ¢ (en graus centigrads), canvia a mesura que passa el temps, s (en segons),
segons el model segiient:
t(s) =45 e 9085 4 25
=45-0.923° + 25, per a s > 0.

(Et proprocionem dues expressions algebraiques valides i equivalents, pots utilitzar la que prefereixis.)

a) Fes una grafica esquematica de la funcié ¢(s). Calcula o justifica, i indica sobre la grafica: el domini, el
comportament en els extrems del domini, els intervals de creixement i decreixement, i els maxims i minims

locals i globals. (7 pt)
b) A queé tendird la temperatura de ’'objecte quan hagi passat molt de temps? (3 pt)
P5. — Una maleta rectangular té tres mesures (amplada, algaria i profunditat), i el seu volum és el producte

de les tres mesures. Volem dissenyar una maleta rectangular de 30 cm de profunditat, i tal que la suma de
I’amplada, l'algaria i la profunditat sigui exactament 110 cm. Quin és el volum maxim que pot tenir aquesta
maleta? (10 pt)

P6. — Tirem dos daus no trucats. Considera els esdeveniments segiients:

A: En el primer dau ha sortit un 1.
B: En el segon dau ha sortit un 1.
C: La suma dels valors dels dos daus és 3.

a) Calcula P(A). (3 pt)
b) Calcula P(AU B). (3 pt)
¢) Sén C'i AU B esdeveniments independents? (4 pt)

P7. — En una poblacié:

— les alcades dels homes segueixen una distribucié normal de mitjana 1.76 metres i desviacié tipica 0.12
metres; i

— les algades de les dones segueixen una distribucié normal de mitjana 1.62 metres i desviacié tipica 0.11
metres.

Es demana:

a) Escollim un home a l'atzar. Quina és la probabilitat que la seva al¢ada sigui major o igual que 1.76
metres? (3 pt)

b) Escollim una dona a latzar. Quina és la probabilitat que la seva alcada sigui major o igual que 1.76
metres? (4 pt)

¢) Que és més probable, que un home tengui una algada inferior a 1.76 metres, o que una dona tengui una
alcada inferior a 1.76 metres? (3 pt)
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P8. — Tiram una moneda a l’aire 100 vegades, i ha sortit 46 vegades cara i 54 vegades creu. Un estudiant
creu que la moneda no esta trucada i proposa aproximar el nombre de cares que surten en 100 tirades com una
variable aleatoria amb distribucié normal A (u = 50, o = 5).

a) Segons la distribucié proposada, quina hauria estat la probabilitat d’obtenir 60 cares o més? (3 pt)

b) Calcula I'interval de confianga que contingui el 90% dels valors més probables que apareixen a la distribucié
proposada. Es raonable la hipotesi que la moneda no esta trucada? (4 pt)

Ara, tirarem una altra moneda a l'aire 100 vegades, i el nombre de cares que obtendrem també seguira una
distribucié normal N (1 = 50, o = 5). Sospitarem que la moneda esta trucada si el nombre de cares no esta
contingut a l'interval calculat a 'apartat anterior.

¢) Quina és la probabilitat que sospitem que la moneda esta trucada? (3 pt)
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